

Научно – исследовательская работа
Краеведение

ИСТРА В ГОДЫ ВОЙНЫ

Выполнил:
Майский Александр Алексеевич
учащийся 11А класса
МОУ «СОШ имени А. П. Чехова»,
Россия, Московская область, г. Истра

Руководитель:
Петрова Владлена Вячеславовна
учитель истории и социальных дисциплин
МОУ «СОШ имени А. П. Чехова»,
Россия, Московская область, г. Истра

Оглавление

Введение

1. Начало обороны Истры
2. Захват города
3. Партизанское движение
4. Восстановление

Заключение

Список литературы

... А за Истрой оглушались дали
Взрывами снарядов и гранат.
Ближе все фашисты подступали....
Ю. Мельников

Введение

На протяжении веков многочисленные войны, к сожалению, являлись неотъемлемой частью истории нашей страны. В этом году наша страна отмечает 80-ю годовщину Битвы под Москвой. Память о войне, о её немыслимом ужасе и беспредельной стойкости людей, эта память жива. Она в воспоминаниях и рассказах участников событий, в исследовательских работах юных краеведов, в экспозициях школьных музеев, залов и уголков. Об одной из страниц Битвы под Москвой я бы и хотел рассказать. В июне 1941 года мирная жизнь жителей Истринского района была прервана – началась Великая Отечественная война. Истринский район стал ареной ожесточенных сражений Красной Армии, воинов народного ополчения и партизан с немецко-фашистскими захватчиками. Этим и обосновывается актуальность выбранной мной темы.

Цель исследования данной работы: изучение военной истории родного края.

Объект исследования: Истринский район в годы Великой Отечественной войны.

Задачи:

- узнать как можно больше информации из истории родного края;
- ознакомить подрастающее поколение с исторической и современной информацией о людях, которые своими боевыми подвигами прославляли имя родной страны, которое позволит задуматься о мерах своей сопричастности в необходимости уберечь и сохранить мир;
- использовать в работе информационные технологии, создать электронную презентацию.

Это исследование действительно актуально сейчас, ведь в последнее время в средствах массовой информации очень часто освящается проблема

патриотического воспитания молодежи. Нынешнее поколение обязано знать своих героев, которые мужественно сражались за мирную и спокойную жизнь, рискуя собственной.

Методы моего исследования: анализ школьного архива, работа с документами Совета ветеранов, печатными источниками.

Практическая значимость работы: создаваемый проект предполагает пропаганду патриотического и духовно-нравственного воспитания. Результаты исследований могут быть использованы при проведении уроков истории, тематических классных часов и Уроков Мужества.

1. Начало обороны Истры

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Бронированные полчища врага рвались к Москве, оставляя после себя руины, пожарища, виселицы, трупы советских людей. В первые же дни Великой Отечественной войны началась перестройка хозяйства Истринского района и города, приспособление его к нуждам обороны. На защиту Родины поднялись все, кто только мог держать в руках оружие. С суровой решимостью готовились истринцы дать отпор наглым захватчикам. В первые же дни войны началась перестройка хозяйства района и города, приспособление его к нуждам обороны. [5]

Одной из первых переключилась на выполнение военных заказов швейная фабрика. Артель «Металлист» освоила изготовление деталей для мин, мебельная артель наладила производство лыж для армии, артель «Швейник» шила обмундирование. Крупнейшие предприятия района – Дедовская и Октябрьская фабрики – выпускали ткани для армии. В глубокий тыл были заблаговременно эвакуированы наиболее ценное оборудование, станки, машины и колхозный скот.

Тысячи жителей города Истры и района приняли самое активное участие в строительстве оборонительных рубежей Можайской линии обороны и на

Истринском направлении. Под проливным дождем, на холодном ветру мужчины, женщины, подростки с раннего утра и до позднего вечера рыли противотанковые рвы, окопы, возводили дзоты, пулеметные гнезда, создавали завалы. [3]

Уже вечером в первый день войны началась мобилизация. За десять дней из Истринского и Ново-Петровского районов ушло на фронт более 10 тыс. человек, всего же на борьбу с чумой XX века – фашизмом – в ряды Красной Армии было призвано более 20 000 истринцев. В Истре был создан истребительный отряд; многие из его участников впоследствии вошли в состав партизанских отрядов. В течение более двух месяцев Истра была фронтовым городом. Истринско-Солнечногорское направление составляло часть Волоколамского укрепленного района, рубежи которого защищала 16-я армия Западного фронта под командованием генерал-лейтенанта К. К. Рокоссовского. В октябре 1941 года жестокие бои с гитлеровскими захватчиками развернулись вдоль Волоколамского шоссе. Волоколамско-Истринское направление стало одним из главных в битве под Москвой. Это направление защищала прославившаяся в боях с фашистами советская гвардия: танкисты Михаила Ефимовича Катукова, кавалеристы Льва Михайловича Доватора, пехотинцы Ивана Васильевича Панфилова. На Волоколамском направлении на защиту Москвы выступила 18-я дивизия народного ополчения Ленинградского района столицы (с 29 сентября 1941 года 18-я стрелковая дивизия, с 5 января 1942 года 11-я гвардейская дивизия), в рядах которой было много истринцев. [4]

Особенно ожесточенные бои с фашистами завязались 27 октября 1941 года на участке Скирманово – Марьино – Покровское, а также в Ново-Петровском. Сражения длились несколько суток. Враг яростно атаковал наши позиции, но всюду наталкивался на стойкое сопротивление частей Красной Армии и ополченцев.

2. Захват города

В середине ноября началось второе «генеральное» наступление немецко-фашистских войск на Москву. Самые ожесточенные бои развернулись на северо- и юго-западных подступах к столице. Фашистское командование избрало Истринское направление для нанесения решающего удара. Враг стремился прорваться на Волоколамское шоссе, чтобы окружить Москву с северо-запада. На Истринском направлении фашисты сосредоточили крупные силы – 400 танков и 1030 орудий и минометов. Противнику противостояли левофланговые соединения 16-й армии и правофланговые 5-й армии. В распоряжении наших войск на этом участке фронта было лишь 150 танков и 767 орудий и минометов. Сотни жителей Истры и района в это тяжелое время добровольно вступили в состав 16-й армии, в том числе 200 человек – в 518-й стрелковый полк, сформировавшийся в Истре. [4]

Подступы к Истре обороняла 78-я стрелковая дивизия генерал-майора Афанасия Павлантьевича Белобородова, получившая в этих боях звание 9-й гвардейской. Ведя напряженные бои в районе Солнечногорска и Истры, наши войска под натиском превосходящих сил противника вынуждены были отойти. 23 ноября захватчики вступили в пределы Истринского района, 25-27 ноября велись ожесточенные бои в Истре, 27 ноября противник захватил город. На каждом рубеже обороны советские войска вели упорные бои. Взяв Истру, немцы сожгли ее почти дотла. Страшную картину являли собой развалины взорванного ими бывшего Ново-Иерусалимского монастыря. Немецко-фашистские захватчики, встречая все более упорное и нарастающее сопротивление на подступах к Москве, неистовствовали в бессильной ярости, вымещая злобу на мирном населении. Во время обороны отличился 131-й стрелковый полк полковника Николая Гавриловича Докучаева, героически действовавший на левом фланге дивизии, на участке в направлении Снегири, Ленино. Именно здесь, на 41-м км, было остановлено наступление фашистов.

Из воспоминаний политрука 3 роты 258 гвардейского полка Довжика Б. Н.: «Никогда мне не забыть боя за город Истру. Наш батальон, особенно третья рота, несли потери. Но мы упорно теснили фашистов. Наконец в 8 или 9 часов утра 11 декабря ворвались в город. На участке роты я не встретил ни одного жителя. Первое впечатление было таким, что мы не в город ворвались, а на пепелище. Нет ни одного целого дома. Торчат только трубы.» [3]

3. Партизанское движение

С первых же дней оккупации района начались боевые действия истринских партизан. Истринская партийная организация входила в состав подпольного Западного (Можайского) комитета партии. В районе размещалось три партизанских отряда, Первый из них возглавлял директор МТС Георгий Андреевич Авдеев. Его бойцы действовали в районе деревень Мансурово, Горшково, Кострово, Воскресенки. [7]

Командиром второго отряда был директор Дедовской хлопковой базы Александр Алексеевич Кокорин, комиссаром – секретарь парторганизации Дедовской прядильноткацкой фабрики Василий Павлович Агафонов. Третьим отрядом командовал работник НКВД капитан Сергей Михайлович Макаров, комиссаром был профсоюзный работник Октябрьской суконной фабрики Федор Гаврилович Ольхов. В Ново-Петровском районе были созданы два партизанских отряда: один – из работников партактива, который так и назывался «Отряд партактива», второй – под названием «Сын», в который вошли работники МВД и комсомольцы.

Общее руководство, которое осуществлял Семен Михайлович Баталин - председатель исполкома Истринского райсовета. Партизаны минировали дороги, обрывали телефонную связь противника, нападали на небольшие вражеские обозы, собирали разведданные. Два других отряда истринских партизан находились вне захваченной немцами территории и успешно помогали своими действиями 9-й гвардейской стрелковой дивизии. Всего в области был создан 41 партизанский отряд и 377 диверсионных групп общей

численностью в 15 тыс. человек. Было построено 100 баз, пригодных для жизни и хранения боеприпасов, продуктов в зимних условиях. На базы были завезены продовольствие, оружие, боеприпасы, одежда, обувь, медикаменты. В каждом районе создавались по 2-3 партизанских отряда, их командирами назначались люди, хорошо знающие военное дело, а комиссарами – секретари райкомов и горкомов партии. [4]

6 декабря началось контрнаступление советских войск. На Истринско-Солнечногорском направлении наступали 16-я и 20-я армии. Фашисты создали в Истре крупный узел сопротивления. В освобождении Истры непосредственное участие принимали 9-я гвардейская стрелковая дивизия, недавно оборонявшая город, частично 18-я стрелковая дивизия и 17-я танковая бригада. 10 декабря завязались ожесточенные бои за Истру, и 11 декабря город был освобожден. Первым в Истру ворвался стрелковый батальон майора Ивана Никаноровича Романова. Наши войска вышли на рубеж Истринского водохранилища и р. Истры. Отступая, фашисты взорвали плотину водохранилища. Мощный поток хлынувшей воды усложнил переправу войск через р. Истру. Воины 9-й гвардейской дивизии в сильный мороз под непрерывным огнем неприятеля успешно форсировали реку. К 17 декабря Истринский район был освобожден. [4]

В парке Истры, на высоком берегу реки, после войны воздвигнут монумент в честь воинов 16-й армии, сражавшихся на Истринском направлении. Командующему 9-й гвардейской дивизией генералу Афанасию Павлантьевичу Белобородову и командиру батальона Ивану Никаноровичу Романову решением Истринского горсовета присвоено звание почетного гражданина г. Истры. В центре городского парка на могиле Героя Советского Союза, танкиста Алексея Петровича Босова, отличившегося при обороне Истры и погибшего 18 ноября 1941 г. у д. Городище, установлен памятник, одна из улиц Истры названа его именем.

Высокого звания Героя Советского Союза удостоены 15 уроженцев Истры и Истринского района. Среди них: морской летчик Василий

Алексеевич Балебин, уроженец д. Павловское; командир минометного взвода Павел Иванович Головкин, воспитанник школы им. А. П. Чехова, родившийся в д. Рычково; Сергей Иванович Акифьев из д. Горки (спасая жизнь товарищей, своим телом закрыл амбразуру вражеского дзота); летчик-штурмовик Пётр Кузьмич Андреев, уроженец Истры; Михаил Алексеевич Гурьянов из д. Петровское; летчик Алексей Васильевич Данилов, ныне живущий в Истре. [1]

Ни один из городов Подмосковья не пострадал так сильно во время войны, как Истра. Фашисты при отступлении сожгли его полностью, взорвали Новоиерусалимский монастырь. Очевидец писал: «Города нет. Территория города представляет сплошное пепелище, осталось всего три маленьких подсобных пристройки и один каким-то чудом уцелевший дом. Исторический собор разрушен...». Масштабы разрушений, произведенных немецко-фашистскими захватчиками за 22 дня пребывания в районе, огромны: полностью было уничтожено 65 селений, частично – 73, сожжено и разрушено 15 промышленных предприятий, шесть электростанций, уничтожено 50% общего жилищного фонда района, из 69 школ разрушено полностью или частично 45, из шести больниц – пять. Из 150 колхозов 72 были уничтожены полностью, остальные сильно пострадали. [4]

4. Восстановление

Сложная задача стояла перед жителями Истринского района-восстановить разрушенное и уничтоженное хозяйство. Уже в первые дни после освобождения начал работать аппарат райкома партии, возглавляемый Георгием Михайловичем Даниловым, и райисполком под председательством Семёна Михайловича Баталина. К 1 января 1942 г. в районе функционировали 14 партийных организаций, в которых состояло около 250 человек.

Первоочередной задачей было расселение оставшихся без крова людей, обеспечение их продовольствием и одеждой. В течение недели значительную

часть истринцев расселили в Дедовске и в уцелевших деревнях и селах. Временно районным центром стал Дедовск. Тысячи людей оказали добровольную помощь пострадавшему району. Фрунзенский район Москвы взял шефство над Истринским. Строительная бригада шефов сразу же после освобождения города приступила к восстановлению больницы и нашей школы. [7]

Заключение

17 декабря 1941 года Истринский район был полностью освобожден от захватчиков и с тех пор уже ни одна вражеская нога не ступала по его земле, если не считать многочисленные вереницы пленных, понуро проходящих под конвоем советских бойцов. При отступлении оккупанты старались уничтожить все населённые пункты, советских граждан силой угнать на запад. Они хотели оставить за собой выжженную зону. 22 дня хозяйничали немцы на территории Истринского района. За это время они принесли много горя и страданий населению. Убийства, жестокие издевательства, прямой грабёж, насилия – всё это в полной мере пришлось испытать истринцам от оккупантов.

Сегодня мы – правнуки тех, кто сражался за освобождение нашего города, не можем себе даже представить, что пришлось пережить нашим дедам. Именно поэтому мы не должны забывать о подвигах военных и гражданских, тех кто выстоял, не сдался, смог не только отстоять, но и восстановить наш прекрасный город. «Жемчужину Подмосковья».

Не все уже помнят
Год тот, сорок первый.
Но внукам напомнить должны.
Когда миллионы держались на нервах
В смертельной той схватке
Жестокой войны.
Война людей не обходила мимо.
Змеей вползала в каждый дом.
И враг дошел до стен Иерусалима.
И Истру сжег дотла потом.
Ценою жизней, крови... и не малой.
И очень жаль, что кое-кто забыт.
Как радио устами Левитана звучало:
Враг остановлен. Под Москвой. Разбит.

Г. В. Бирюков [5]

Список литературы

1. Архивные справки школьного музея «Боевой Славы»;
2. Архивные справки архива Истринского районного Совета ветеранов;
3. Мосалев М. В. Ветеранский полк. 60 – летию Великой Победы посвящается. Сборник, 2005;
4. Истра. 1941, 1975;
5. Об Истре с любовью. Сборник в 3 т. М., 2006
6. Мельникова Э. Н. Восемь ребят из «образцовой имени Тимирязева», М., 2006;
7. У стен Нового Иерусалима. Сборник. М., 2010;
8. www.pobeda.mosreg.ru



Статья выпускников нашей школы, ушедших добровольцами на фронт



Разрушенная Истра



Музей Боевой славы школы имени А. П. Чехова